



胡以方欣赏着自己的得意之作：花丝首飾

# 花丝工艺在奢华记忆中凋零

文/本报记者 周锦江 片/本报记者 孙国祥

潍县的花丝工艺堪与京城皇家工艺齐名，几经变迁，花丝这门精巧至极的工艺却面临着失传，老艺人胡以方成为京城之外少数几位还掌握这门艺术的老艺人。老人曾为这门手艺能够传承做过很多努力，但事与愿违。现在他老了，干不动了，只有一个愿望，就是让世人知道这门手艺曾经出现过、辉煌过……

“二百支红炉，三千砸铜匠，九千绣花女，十万织布机”，历史上，潍县传统手工艺曾鼎盛一时，三千砸铜匠就是当时首饰加工行业繁荣程度的真实写照。然而，每一种老工艺，每一种老文化背后带着一个时代的烙印。因为当今经济社会的高速发展，一些工艺、文化难以迅速转型，面临传承难题。

在国家的扶持下，潍坊的生产环境非常好，一个曾经散匠云集的地方，花丝工艺迅速复兴。

《今年头五个月香港出口珠宝、首

饰倍增，港商认为我出口首饰难与港货竞争》，一九七三年，香港七月十八日电传消息，“香港玉石制品”商会主席指出，目前香港珠宝、玉石和金银首饰业的前景甚佳……该商会主席表示，有人认为中国扩大首饰出口，可能影响香港，实为过虑。因香港首饰无论是款式或手工方面，都比中国(大陆)首饰更为卓越。并更能适应潮流，而且中国(大陆)首饰以银器为多，用以镶嵌的钻石、红蓝宝石及养珠均需进口，所以在短期内难与香港首饰竞争。”

此条消息一出，马上引起国务院的

关注。七月二十一日，时任副总理的李先念同志作了重要批示：“请轻工部与外(贸)立即研究。这一仗我们不能输。”

1956年，潍坊曾成立了首饰生产合作社，使得花丝首饰得到了继承和发展。文革时期被迫关停，工匠也都自寻出路。上世纪70年代初，潍县作为传统手工艺文化的集散地，胡以方以技术带头人身份与厂长徐联辉一起组建潍坊工艺美术厂，用短短一个月的时间召集上百名能工巧匠，开始研究加工首饰产品。花丝工艺作为代表工艺，在这项古老宫廷工艺的带动下，首饰加工行业迅速崛起，并成为当时潍坊手工业中四大支柱产业之一。

胡以方说，当时潍坊的手工业，以首饰、嵌银、刺绣、地毯四大产业为支柱，首饰以其高附加值列首位。潍坊的花丝首飾通过北京首饰公司大量出口西欧及东南亚各国。那段时间，潍坊花丝首飾成为山东唯一被认可的享有国家计划的企业。同时，同时受到了国家领导人李先念的重视，其亲自批示建设了潍坊首飾大楼。

在国家的扶持下，潍坊的生



产环境非常好，一个曾经散匠云集的地方，花丝工艺迅速复兴。

“制作方法中个个没有三五年的潜心研究练习，很难胜任，还得有点天赋。”

花丝首飾，是根据中国传统的花丝工艺制作而成的金银首飾，为中国首飾的一大流派，源自北方。远自唐宋期间，花丝工艺早已应用在当时妇女发饰上。至元代期间，更有专门花丝工匠专业生产。花丝首飾工艺主要在北京和山东潍县一带，明清时期，发展成为工艺美术一大产业。

将金或银加工成丝，再经盘曲、掐花、填丝、堆垒。根据装饰部位的不同可制成不同纹样的花丝、拱丝、竹节丝、麦穗丝等，制作方法可分掐、填、攒、焊、堆、垒、织、编等。制作方法中个个没有三五年的潜心研究练习，很难胜任，还得有点天赋。“用句老话，就是得下‘奶功夫’(狠功夫)”，胡以方说。

整个工艺均经过人手掐、填、攒、钹及焊等多道工序而成，最考功夫的是焊接工序，需要将发丝般纤细的丝焊接起来，并组织网状，然后再掐造出各种不同的款式，每一个步骤均需熟练而严谨的工艺技巧，稍有出错，整件货品将会前功尽废。

胡以方老师从陈涓，是一名手艺精湛的老

艺人，已经去世。见到胡以方老人的作品，初看并不惊奇，但细看之下就能看出其中的细致与功夫来。小小一枚戒指，可分为数层，每一层都有不同的镂空造型，立体感十足。其中一枚戒指最为精细，直径不到两厘米的戒指，看着严丝壁合，轻轻一扣，竟还有一个铅笔头大小的小盒子，活动联合处的轴已经细至毫米级，奇的是这根轴上还均匀缠有更细的金丝。

老人最为得意的作品就是一盏花丝宫灯，用玻璃罩封存，一般人去拜访老人都不会拿出来。这盏铜制花丝宫灯通体因氧化而发乌，重近十斤，灯高约40厘米，直径约20厘米，分6个面，每面上都有一幅仕女图，灯顶还有一个雕刻异常精美的龙，灯底垂有铜丝灯穗，有风吹过或者轻轻碰触就会自然飘摆，与丝绢绸缎无二。

一个玻璃盒中装着四条花丝“鱼”，拿起来活动自如，如活的一般。这几条“鱼”分为9节、14节、16节，节数越多鱼身体的摆动越灵活，其工艺也越复杂，用细丝勾出的鱼身体在触感上也与真鱼相似，其中一条鱼使用银兰材料，现在已经很难找到。

“现在我对招徒弟已经不那么着急了，只有一个心愿就是让世人知道有这门手艺，这门手艺曾经辉煌过，我也就没有什么遗憾了”

在与老人的交谈过程中，胡以方老人无时无刻不流露出对这门手艺的喜悦与得意。但谈及传承问题，老人则表现

出一丝惋惜与无奈。胡以方老人今年66岁，在60岁退休后，终于有了空闲时间，做好准备收徒传艺，但一直没能如愿。

一位老艺人靠着对这门手艺的热爱，曾求助朋友、媒体，希望能得到支持，使这门手艺得以传承发扬。当年与胡老一起工作过的人都已经转行，很难再回来。花丝首飾也慢慢淡出潍坊人的视线，现在年轻人中知道花丝工艺的少之又少。胡以方曾想开店授徒，因为单位上不允许，就以老伴的名字开，仍然被迫关门。

胡以方老人有两个女儿，均不愿学习这门老手艺。经过好几年的努力，依然收徒不成，老人慢慢地接受了这个现实。谈及收徒，老人表示有三个困难，第一，老人自己没钱，现在老两口依靠约三千元退休金生活，倒也不困难，但是打首飾做工艺就不行了，更谈不上带徒弟了。花艺所用材料都是金、银、铜，不是三五十元就能做，而是得几十万上百万的投入。第二，没人来学，这是一门精细手艺，学个差不多没有三五年功夫不行，现在年轻人鲜有沉下心来学习的，这也是他这么长时间以来招不到徒弟的原因；第三，制作的工艺都是贵重物品，道德品行很重要，现在一克金子300多元，用手指沾几下就有数百元之多，如果学生品行不行，也难办。

“现在我对招徒弟已经不那么着急了，只有一个心愿就是让世人知道有这门手艺，这门手艺曾经辉煌过，我也就没有什么遗憾了”，胡以方有些忧伤地说。

## 新闻快报

### 安丘 61 家食品企业建信用档案

本报11月4日讯(记者 张浩 通讯员 张继荣)4日,记者从安丘市质监局获悉,该局建立了全市61家食品生产加工企业的质量安全信用档案,将详细记录企业的产品质量和抽查中的安全信用问题。

据安丘市质监局的工作人员介绍,档案采取“一企一档,一档一盒”的形式,内容涵盖了企业的基本信息、质量控制能力信息、行为记录、日常监管等信息。

### 临朐查处 1940 千克“问题肉”

本报11月4日讯(记者 韩杰杰)4日,记者从潍坊市商务局获悉,临朐县开展打击私屠滥宰专项整治行动以来,共查处“问题肉”1940千克,维护了市场秩序。此次专项整治持续三

一个多月期间,临朐共排查出生猪非法屠宰业户55户,查没各种非法屠宰生猪产品1350千克,查缴注水及病猪肉470千克,查处非法冷鲜肉专卖店6家,查封非法鲜肉120千克。

### 寿光湿地公园尝试太阳能

本报11月4日讯(记者 周锦江 通讯员 陈树庆)4日,记者了解到,寿光市弥河湿地公园内一座别致的建筑正式亮相,花架上方架设太阳能板,并配上蓄电池,主要为附近设施提供用电。

据介绍,这块太阳能收集板是由20块150瓦的单晶硅太阳能板集合而成,年发电量为4650千瓦时,每年可节约标准煤约1674Kg。该湿地公园还准备争取4A级景区,整个公园计划都用太阳能,整个滨河大道都是风光互补灯,计划11月15日开工建设。届时整个滨河大道将实现“无线”照明。

### 诸城上调低保标准

本报11月4日讯(记者 赵松刚)4日,记者从诸城市民政局获悉,自今年10月1日起,诸城市城市低保标准调整为每人每月320元,农村低保标准调整为每人每月1600元,提升幅度是近3年最高。

据介绍,2008年诸城市城市低保标准为235元,2009年提升至260元,而今年则提高到320元。农村低保标准也从2009年的每人每年1200元提升至1600元。诸城市民政局低保科科长告诉记者,此次城市最低生活保障标准的提升,是参考诸城市上半年的城市居民可支配收入和农村人均纯收入水平决定的。

# 2011年《齐鲁晚报》开始订阅

## 全年订阅180元

邮局订阅电话: 11185

本报潍坊市区各订阅点电话

李文南段: 陈女士 13854426014  
李文北段: 张女士 13853642473  
高新段: 徐女士 13562856363  
潍城南段: 汤女士 15006624988  
潍城北段: 牟女士 13325203338  
潍城西段: 刘女士 13053677638

咨询电话: 8538717 8538722

### 山东发行量第一的都市报

齐鲁晚报位列2009年世界报业发行量百强第22位,连续三年上榜,2003年位列第37位,2004年位列第37位,经过多年发展,发行量节节攀升,名次不断突破。目前在全国报纸中名列前茅,齐鲁晚报创刊以来,经过多年发展已经成为山东省发行量最大、影响力最强、覆盖最广的报纸。报章齐鲁文化、弘扬齐鲁文明,用我们自己的方式和不断加强的编辑力量,为一个城市的现在和未来书写下一个美好的未来和梦想。

## 福园新村隆重开盘，项目倍受追捧 销售创佳绩

2010年10月31日，备受关注的市区人文生态社区——福园新村璀璨开盘，活动现场盛况空前，当天销售率超过70%，福园新村漂亮的完成了首期开盘。

经过连续一周的精心筹备，开盘当天，一大早就人头攒动，现场座无虚席，还有百余人没有座位的客户也在耐心地等待购房。在这秋高气爽的季节，福园新村项目的开盘现场呈现的却是一派如盛夏般的火热非凡景象。从福园新村的开盘仪式到客户的排队选房，每个环节客户都聚精会神，听取主持人公布的信息，舞台区的劲歌热舞缓和了现场购房的紧张气氛，整个活动现场气氛紧张而有序，每一轮购房客户的抽奖环节，都引来了阵阵喝彩和一片欢呼声。此次福园新村一期开盘推出了市中心稀缺多层品质住宅，7重多层次人文福邸，结合一楼带院的花园式住宅设计，倍受客户追捧，当天近600余客户到场，半小时之内，数栋楼房已全部被销售，经过4个小时紧张而有序的选房，项目销售率达到70%以上。这个城市，增添了一道新的亮丽风景线，本次推出的房源主力面积为71—93平米，目前仍在持续热销中。

## 齐鲁晚报·今日潍坊

新闻热线  
8538711  
8073110

广告热线  
8538722  
8538702

发行热线  
8538717

## 男人，长才是硬道理！

“韩式Z型皮瓣阴茎延长术”让你做现实中的“大”男人

潍坊长安男科拥有国际领先的高精尖诊疗设备，由临床经验丰富的资深专家坐诊，全面诊治各种男性泌尿生殖系统常见病、多发病和疑难病，为方便患者了解所患疾病相关信息，医院特别开设专家在线咨询业务，由权威专家在线为您解答相关疾病问题，根据病情给予专业的个性化的指导意见，提供专业治疗方案，并为病情保密。

健康提示：潍坊长安男科，连续多年荣获“潍坊长安男科”称号，是潍坊地区最专业的男科医院。

地址：潍坊市潍城区东风东街288号（原八一宾馆）

## 男人健康问题 到长安男科

潍坊最好的专业男科医院

中国性学会临床定点诊疗基地  
潍坊首家专业男科医院

http://www.cankyy.com

QQ在线咨询 100622120 100622121

24小时 0536-2703333 或 114 转 潍坊长安医院

院址: 东风东街288号(原八一宾馆) 东风街与潍州路交叉口